

## 那一抹温暖

◇ 扈学秋

漫长的生活就像一部长篇小说，每个人都是自己故事的主角。在这个纷繁复杂的世界里，我发现生命中最美好的东西是那些平凡而温暖的瞬间。

在一个寒冬的夜晚，在一家医院门口，我看到一位卖烤红薯的老妇人。她身穿一件破旧的大衣，脸上布满皱纹，推着一个烤红薯的炉子。每当我经过那个破旧的烤炉时，明显能感受到一股暖流。那些从医院走出来的病人或家

属，应该也会像我一样，容易被这温暖感染。每当有人买红薯时，她总是微笑着说谢谢。那一刻，仿佛这个世界上只有她和红薯存在。那一刻我感受到了温暖和美好。

我曾经在另一家医院里遇到一名护士，她对每个病人都贴心周到。无论是老年患者，还是都市白领，她都一视同仁。有一次，一位老年患者因为治疗而痛苦不堪时，她轻轻握住患者的手安

慰他。这位护士让这位老年患者感受到了温暖，也让人感受到了这家医院的温暖。

还记得，在运河边漫步时，我看到一位年轻的妈妈带孩子游玩。年轻的妈妈温柔娴静，小孩子蹦蹦跳跳，活泼可爱。走着走着孩子突然停下来，指着河畔绿化带中的一朵花高兴地说：“妈妈，你看那朵花多美啊！”年轻的妈妈看了一眼，用手抚摸着孩子的头微笑着

说：“是啊，这朵花很美，就像我的宝宝一样。”那一刻，我感受到了生命中真挚的爱。

这些生活中平凡而温暖的瞬间，让我看到了生命中美好的一面。无论生活带给我们多少困难和挫折，只要我们给予别人更多的微笑和善意，一定会让这个社会更温暖。

在这个世界上，没有人是一座孤岛，我们都是彼此的依靠和支持。

## 爱的拥抱

◇ 王垣升

单位搞活动，面向社会征集爱的抱抱照片，我恰好负责此事。

消息发出的第二天，我打开邮箱，一下子被某种情绪击中，邮箱里的照片让我目不暇接。一张张爱的抱抱，让我沐浴在温馨的港湾里，那些照片有情侣抱、母女抱、父子抱，有父母抱着孩子的，还有人抱着小动物的。特别有趣的是，两只小猫抱在一起的照片，萌态尽露，可爱至极，让我心生欢喜，幸福和温暖开始在身体里流淌。

看着这些照片，我不禁想起妈妈曾说我小时候贪恋父母怀抱。那怀抱是梦的摇篮，是爱的港湾，那时的我就连睡觉也总要父母抱着晃悠悠才能睡踏实。慢慢地，我会走路了，没走几步就跑到父母前边，张开胳膊要抱抱，父母总是把我抱起来高高举

起，接下来是咯咯咯的笑声，那是宠爱的抱抱。

记得一个深秋的夜晚，天空突然下起了小雨，父母半夜起床去地里捡拾晾晒的红薯片。我醒来摸不到母亲，瞬间哇哇大哭，边哭边跳下床往外跑。姐姐听见哭声，赶紧跑过来，想用力把我拉回屋，却拉不动，于是紧紧抱住我。我瞬间感到了来自姐姐身体的温暖，哭声也随之小了。姐姐的拥抱，在那个雨夜，温暖了我幼小的心灵。

渐渐地，我长大了，丢失了抱抱，开始对抱抱变得吝惜。对于父母，我很少主动去拥抱，其实不是不想，特别是在父亲劳累的时候，我想为他擦去汗水，抱一抱他弓起的腰；在母亲一日三餐的忙碌中，轻抚她被岁月侵蚀的双手，抱一抱她日渐消瘦的肩膀。但都只是想

想，没有一次付诸行动。记得，在我参加工作后，唯一一次拥抱父亲是在奶奶去世的那晚。当时父亲极度伤心，趴在我的肩上痛哭失声，我的拥抱让他的悲伤尽情释放，让他的孤独有了些许依靠。

有一天，回到家中，妻子正在做饭，母亲在看电视。我先来到厨房，趁妻子炒菜的空档，从后边轻轻抱住她，吻了吻她此时充满烟火味的头发，觉得很踏实，妻子说了声你犯啥神经就挣开了。我无语，此时的我就想轻轻地抱一下她。

我又坐在沙发上，陪母亲看电视，胳膊不自觉地搭在母亲的肩上。母亲看看我，没说话，继续看电视。我则盯着母亲的满头银发，从侧面看着她额头的沟壑。我第一次发现母亲已变得如

此苍老，禁不住鼻子一酸。我已记不起上次拥抱母亲是啥时候了，母亲逐渐老去，抱一次就少一次。今后余生，我想多抱抱母亲，让她更多感受到亲人的关怀和尘世的温暖。

我忽然很想再抱抱父亲，而父亲已走向远方。愿梦里的灯，能够照亮我和父亲重逢的路。

## 收玉米

◇ 杨兆峰

金秋十月的天气凉爽舒服。在“十一”假期，快要退休的我回了趟老家，回想起青少年时期秋收的艰辛，想再次体验面朝黄土背朝天的生活，感受一下丰收的喜悦。

出发前，我购买了一顶帽子、长袖褂子、布鞋等，为收玉米做足了准备。回到老家，堂兄看到我的“行头”，惊讶地问起原因。

我说：“我是来帮忙收玉米的。”

“用不着，今天用玉米收割机收玉米，咱俩只在地头等着收玉米棒就行了。”堂兄笑着说。

我一头雾水，和堂兄驾驶着三轮车来到玉米地头。

一会儿，有人开着玉米收割机钻入玉米地。很快，收割机返回地头，将玉

米棒倒入堂兄的电动三轮车厢内。一上午，30多亩（1亩约等于666.67平方米）玉米全部被收割完毕，省时又省力。

这时，我回忆起30多年前秋收的情景。我记得，玉米有早熟和晚熟之分，早熟是玉米粒先熟、玉米皮先变白，而玉米叶还是绿色的，这时要先把玉米棒剥下来。等玉米叶变白晒干后，再用镰刀把玉米秆割倒运回家中，用来当饲料喂养动物。

对于早熟的玉米，我们通常先预备一个大包系在腰间，将玉米棒剥下来放在包内。随着包内玉米棒的增多，重量也在增加，只能将包内玉米棒倒在旁边的空地上，将大包重新系好，再装、再倒……这更让我体

会了“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的真正含义。

“这几年，农活基本实现了机械化作业。现在咱们只管种、收两个环节，农田里的除草、施肥、灭虫、收割等都可以机械化，等作物成熟后，在地头等着收就行。”堂兄笑着对我说。

如今，随着农村规模化种植水平不断提升，大型农机已经成为农村田地劳作的绝对主力。这次老家之行，看到农机作业收玉米的情景，我真切感受到了农业机械化的力量。

